Секция «История России: классический исторический сюжет и современные научные тенденции»

Борьба с коррупцией при Николае 1.

Терёхин Михаил Дмитриевич

Абитуриент

Ульяновский государственный университет, Ульяновск, Россия $E\text{-}mail: terehin \ misha2004@mail.ru$

Сегодня, при изучении различных источников информации, мы сталкиваемся с коррупцией – явлением, которое пронизывает все сферы общества. Это не вызывает удивления, так как коррупция уже давно стала неотъемлемой частью жизни. Независимо от страны и времени, в любом обществе можно найти хотя бы один случай коррупции. В таких условиях возникает вопрос о необходимости борьбы с этим явлением.

Анализ позволяет понять, что с коррупцией нужно что-то делать. Однако возникает вопрос о способах борьбы с этим явлением. Здесь история может стать нашим надежным помощником. Её опыт содержит ответы на многие вопросы, связанные с коррупцией. Эта проблема изучается уже десятилетиями, и хотя не все вопросы имеют окончательные ответы, исторический опыт может стать ценным источником информации.

Опыт борьбы с коррупцией в России был и до эпохи Николая I. Борьбой с коррупцией занимались и при Иване Грозном, при Петре I, и других правителях.

Период правления Николая I сильно повлиял на борьбу с коррупцией в юридическом плане. В 1832 г. впервые напечатан «Свод законов российской империи» (объявлен действующим источником права с 1 января 1835 года). В нем государь закрепил новые правила для более совершенного контроля над государством, они охватывали немало сфер общественной жизни, среди них не обошлось и без борьбы с коррупцей..

В 372 статье 6 главы 5 раздела 15 тома «О мздоимстве и лихоимстве» были сформулированы положения о данных явлениях (Мздоимство – это акт коррупции, при котором получение взятки не нарушает обязанности службы, Лихомство – это акт коррупции, при котором получение взятки нарушает обязанности службы) были освящены новые порядки борьбы с коррупцией. Если кто-либо из людей на государственной службе получит «подарок» за действие или без действие связанное с его работой, то он обязан был вернуть их в течении 3-х дней. Неповиновение имело разные уголовные санкции в зависимости от тяжести последствий. Преступника могли: оштрафовать на 2 суммы штрафа, на временной или постоянной основе лишить должности, отправить на каторгу или даже умертвить (в случае если в ходе данного проступка, был нанесен вред работникам, самому учреждению или государственной собственности).

В 1837 году создаётся «Министерство Государственных Имуществ»,. Оно должно было улучшить условия жизни в губерниях, путем победы над коррупцией, улучшением медицины и строительством школ.

В 1845 вышло «Уложение о делах уголовных».

Николай I унаследовал страну с сильной язвой коррупции и провёл множество реформ по её ликвидации. Хотя необходимо отметить, что меры по ликвидации коррупции не принесли того эффекта, на который рассчитывал император.

Борьба с коррупцией при Николае I показывает в полной мере, насколько важна история в современной жизни. Нельзя делать что-то новое, если не знаешь старого, ибо можно наткнуться на старые проблемы, которые уже десятилетия назад пытались решать твои предки